2023年甘肃高考语文答案解析大全 word版
甘肃高考语文答案解析大全
一、现代文阅读(36 分)
(一)论述类文本阅读(本题共 3 小题，9 分)
1.答案：C
解析：本题考查筛选并整合文中信息的能力。答题时注意仔细阅读文章，找准有效答题区间， 然后认真对比阅读，寻找细微的差别，仔细辨别真伪对错。
C 项，以偏概全。文中第 4 段说“需要补充的是，当考察单篇文本的文体特征或者分析其内部结构时，数据量也会增长到个人无法处理的程度，所以上述对文本集合所做的讨论，在单篇文本层面也是成立的”,也就是说远读的方法也适用于单篇文本。那么 C 项所说的“选择远读还是细读的方法，取决于阅读的对象是大规模的文本集合还是单篇文本”就不严密了。
2.答案：A
解析：本题考查分析文章的论点、论据和论证方法的能力。A 项所说文章区分计数与理解是为了论证计算机不能处理某些特定类型的文本，理解错误。文本第二段开头所述区分“技术” 与“理解”是在说明计算机擅长的是“计数”，而非“理解”，理解文本具体内容还必须依 靠人。
3.答案： B
解析：本题考查理解、概括文本观点、态度的能力。做此类题时，第一步，把握题干信息要点；第二步，选项逐一对应文本相关语句，核对、比较、分析，最后判断正误。
A 项说人文研究主体，在数字人文中实现了从具体的学者个人向计算机的转变。与原文矛盾， 原文说“对远读结果的解读，仍然要依赖学者在细读文本基础上所建立起来的对文本领域的认知和理解，一句话，人的阅读不可替代”。 C 项所说的数字人文的价值在于将历史上未被注意和阅读的文本都进行数据化并做研究，缩小了文本概念内涵和外延。数字人文的价值， 不仅仅是对历史上未被注意和阅读的文本进行数据化，而对大规模的文本集合进行数据化研究。D 项“远读的理念和做法体现出大数据时代文理融合的跨学科取向”其中“文理融合的跨学科取向”原文无依据。
(二)实用类文本阅读(本题共 3 小题，12 分)
4.答案：B
解析： 本题考查学生对文本内容的理解分析和概括筛选能力。同时涉及对读图信息能力的考察，解答此类题，首先应浏览选项的内容，然后到文中找到相关的句子，查看相关图表， 最后进行对比辨析，看是否存在无中生有、张冠李戴、偷换概念、因果颠倒等问题，从而判断正误。B 项强加因果，2017 年我国稻谷，小麦玉米的每公顷产量明显高于世界平均水平， 可见居民的生活质量和营养水平得到了显著提升。“可见”意味着因果推理，前后句没有非常明显的因果关系。
5.答案：D
解析：本题考查考生筛选并整合文中的信息和归纳概括内容要点的能力。此类试题解答时， 一般先浏览选项，然后到文中找到与选项相关的语句，进行比较、辨析。解答理解和分析题要辨明检索区间，确定对应语句；联系上下文体会，不要死抠字眼。
A 项曲解原意，材料二说临朐县，从自然村落到田间地头的道路，基本都是土路，交通极为不便。这里把道路土路，曲解成了“发展路径”。 B 理解有误，选项所说，临朐县区与安义县江下村的工作侧重点有所不同，前者着力解决地块零散的问题，后者着重改变村容村貌。依材料二所说，临朐县把解决地块零散，水电路不配套等问题作为重点。江夏村主动为争取了高标准农田项目，引进种粮大户盘活荒地，高标准农田已成为带动农民持续增收，实现贫困群众稳步脱贫的有力引擎。可见江夏村侧重点并不仅仅在于改变村容村貌。 C 项理解有误，原文 “产量较低的“斗笠田”随处可见”中“斗笠田”是形容产量低，粮食只能用斗笠装，不是形容地形地貌的。


6.在促进粮食生产方面，临朐县山区与江下村有哪些相同的经验，请概括说明。
答案：①立足本地区耕地实际，因地制宜，解决地块零散等问题，积极推进高标准农田建设。
②加强农业基础设施建设，解决水电路等问题。
③合理利用土地资源，改造低产田，提高粮食产量。
解析：本题考查对文章内容的筛选和归纳的能力。解答此类题，要通读文章，整体把握文章内容大意，在此基础上回归文章，根据题干的要求先筛选主要的信息，然后对筛选的信息按照不同的角度进行整合，分条回答问题，最后组织语言规范答题。
本题要求概括归纳临朐县山区与江下村有哪些促进粮食生产方面的经验，就是看一看他们在发展粮食生产方面一些做法哪些是相同的，相同的就给他归纳出来，然后进行分条进行概括即可。第一，耕地都零散不集中，两地都因地制宜，推进高标准农田建设。第二，就是两地都加强了农业基本设施的建设，解决了水电道路交通等涉及农业发展农业生产的具体问题。第三，就是两地都有低产田，通过技术改造都提高了粮食产量。
(三)文学类文本阅读(本题共 3 小题，15 分)
7.答案：C
解析：“用语考究，古朴典雅，对话不用日常口语”不准确，文中确有典雅考究的语言，但并不是没有使用日常口语，如王超杰与伙计杨三之间的对话就是日常口语。
8.答案：王超杰选择秦琼卖马的唱段，且唱得壮气不足，一是因为王超杰原本是北方铁嗓， 因中风而不能登台，生活落魄无奈卖掉珍爱的瓷器以求生计，与秦叔宝盖世英雄，一时落魄不得已卖掉心爱的黄骠马的情形相似；二是秦琼卖马得遇单雄信慷慨资助，王超杰也希望得遇杨老板相助，故王超杰选此唱段，以抒胸怀。
其壮气不足，一是因自身处境困顿潦倒，当年的壮气已减；二是戏曲中单雄信英雄相惜， 慷慨资助秦叔宝，而此时王超杰尚不知道杨成岳能否像单雄信那样资助自己。
解析：首先要读懂小说文本，理解王超杰当时卖瓷器以求生计，希望杨成岳能出手相助的处境，还需要有一定的古代文化知识积累，知晓秦琼卖马的典故，联系二人人生境遇和内心感受的相同点来作答。壮气不足的原因，要抓住文本中的关键语句“秦叔宝到了那时，壮志不减也得减了，毕竟不知道单雄信能够出来啊”，读懂这句话的言外之意，也要联系王超杰当时的处境综合理解作答。
9.答案：“杨成岳凑近细看，看了半刻，便向王超杰点头微笑”，此时杨成岳忆经看出瓷器是赝品，只是不好说破，只装痴作呆；当王超杰道出是生计所迫，“滑过一丝失望”时杨成岳说“容我再想想”时，其内心已经心生恻隐；杨成岳为王超杰安排上等客栈食宿，直到王超杰唱《秦琼卖马》，杨成岳“沉吟了一下”“想了想”最终说明天到店钱货两讫，此时杨成岳已经决定帮助这位落魄老艺人；及至杨成岳挥手掸落瓷器，并说明是赝品，而自己并不说破， 并说“送与王先生，也便是用在了去处”其内心淡定洒脱，可见其对王超杰惺惺相惜，宅心仁厚。
解析：此题考查对文本内容和人物心理变活过程的梳理概括。首先在文中划出表现杨成岳言行的语句，揣摩其心理活动。其次按过程的先后顺序进行梳理，既要结合文本，引用文本依据，也要分析其心理活动，最后分条表述，力求做到语言准确精练。
二、古诗文阅读（34 分）
（一）文言文阅读（本题共 4 道小题，19 分） 10.答案：C
解析：上欲杀之是独立的句子，排除 BD。“上以选人多诈冒资荫”是个完整句子，意思是圣上因为候选人大都对自己的做官资历造假，中间不能断开，排除 A，所以选C。


11.答案：B
解析：抵极刑，极刑即死刑，抵意为达到，意即达到判处死刑的地步。B 项解释有误，没有尸体示众之意。
12.答案： D
解析：D 项，“唐太宗认为正是因为臣不尽忠最终导致了隋朝灭亡”与原文“此岂唯炀帝无道，其臣亦不尽忠。君臣如此，何得不亡？”不符，君臣都有责任，不只是臣不尽忠。
13（1）
答案： 皇上已经知道不能这样，再交由法律裁决，这正是忍耐小的愤怒而保持大的信用。” 解析：结合上下文语境，整体理解句意，注意重点文言词语和句式要翻译准确。“既”：已经； “断之以法”为介词结构后置句，翻译时要调整语序；断：裁决 ；“此乃……也”为判断句式。
13（2）
答案：(这些规定)都由门下省督察。有依据法律应当处死而情理上有值得同情的，记下情况上报朝廷。
解析：根据上下文语境推断重点文言词语，要求翻译准确。覆视：督察、审查；矜：同情怜悯；闻：使动用法，使知晓，上报。
(二)古代诗歌阅读(本题共 2 小题，9 分)
14. 答案：D
解析：本题综合考查学生对诗句内容、技巧以及情感的把握的能力，同时考查了考生对教材内容的延伸拓展的能力。D 项词末两句是说那里的虾鳅任你饱餐，我当看你乘风归来。“听君飞去饱时来”中的“听”字是“任凭”的意思，可依据教材李密《陈情表》一文中“听臣微志”的“听任，允许”之意，而选项误解成“听觉”，所以 D 项手法分析有误。
15. 答案：
① 本词语言多用口语，风格亲切自然，清新明快，句式整散结合，和谐统一。
② 将鹭鸶作为题赠对象，以第二人称“汝”“君”称之，以“来”字呼之，词人好似抚摸着白鹭说着悄悄话，营造出轻松亲切的氛围，显得自然而亲切。
③使用拟人、对比的修辞手法。“虾跳鳅舞”，写出了远渚的虾鳅舞动的生机，与“溪里鱼儿堪数”形成对比。词人将笔下的山水湖泊、鱼虫虾草、青天白鹭、人鸟私语融合，展现出一幅人与自然和谐共生的画面。
解析：本题考查赏析诗歌的语言特色。此题不要求揣摩个别字词运用的巧妙，而是要品味这首词表现出来的整体语言风格。辛弃疾的词风，既有沉雄豪迈，又不乏清丽明快。作答时抓住本词的重点语句“来吾告汝”“主人怜汝汝怜鱼，要物我欣然一处”“白沙远浦，青泥别渚”“虾跳鳅舞”，可见本词并非辛词一贯的沉雄豪迈，而是清新明快的词风。明确本词的语言特色后，结合诗中相关语句具体分析这种特色并阐述诗中用语表达了诗人怎样的感情。
(三)名篇名句默写(本题共 1 小题，6 分)
16.【答案】
（1） 别有幽愁暗恨生，此时无声胜有声


（2） 雕栏玉砌应犹在，只是朱颜改
（3） 岸芷汀兰，郁郁青青
【解析】
本题考查学生古诗词的背诵积累，有作者、篇目、内容的提示，难度不大，考生须注意书写的规范，“幽愁”易误写成“忧愁”，以及“砌”字及“青青”的书写。
三、语言文字运用(20 分)
17.答案: A
解析:选择适当的成语，需要仔细观察成语前后的语境，选择恰当的词义。第一个词语前面有”远在天涯”，相对的就是”近在咫尺”，因为”天涯”和”咫尺”是一组意思相反的词语，这样排除了BD。第二个词语，前面有”担心”，所以选择”杞人忧天”。第三个词语是讲界限分明，上文有”界限”一词，而”泾渭分明”就是在说”界限分明”。第四个词语”源源不断”可以做副词修饰”提供”而”取之不尽” 不可以，所以正确答案是 A。
18.答案：A
解析:句式衔接要瞻前顾后，考虑与前后句的关系。括号前面内容提到”社会交往效率的提高”，所以下一句的主语与之衔接，也应该是”社会交往”，这样排除了 C D 选项。”社会交往”与”我们工作和生活的其他方面”属于并列关系，不能用”不但” ”而且”表示递进关系的关联词,排除 B 选项，所以正确答案是 A。
19.答案：B
解析:原句有三处语病:首先关联词”由于”位置不当，”空间和时间”要和”由于”交换一下位置，因为分句主语不一样，分句主语应该应该放在关联词后面。”大大增强了互动性”语序不当”互动性”是分句主语，应该是”互动性大大增强”。 ” 社会交往效率有助于得到显著提高”句式杂糅,应该是”社会交往效率得到显著提
高”。
20.答案:①不仅与含糖量有关。②果糖的甜度最高。③因为山楂含有肌酸。解析:补写句子需要考虑到补写的句子与上下文的句式、内容是否一致。第一
句，因为后文有”还与‘糖’的种类以及含酸性物质的多少有关”，所以前面应该用“不仅与什么有关”这样的句式，上文有”含糖量”内容的提示。所以该句应是” 不仅与含糖量有关”。第二句，需补写句子后面只有”蔗糖、葡萄糖、麦芽糖、淀
粉”，没有”果糖”，下文有”甜度次之”,所以横线上填”果糖的甜度最高”。第三句，从内容上来看，此句需要解释”山楂吃起来没有草莓甜”的原因，所以应该以” 因为”开头,上文内容上提到了”有机酸”，所以第三句写”因为山楂含有机酸”。
21.答案示例:超重人群和糖尿病人因为要控制摄入食物的总热量，因此要尽量少吃或不吃含糖量高的水果，含糖量少的水果平均一天也不能超过 200 克。
解析：本题要求简述第二自然段的主要内容，要求使用包含因果关系的句子，并且不能超过 65 个字。首先需要提取这段文字的主要信息，这段文字共 4 句话，第一二句是说超重病人和糖尿病人群要控制摄入食物的总热量，第三句说尽量少吃或不吃含糖量高的水果，第四句写糖少的水果一天不超过 200 克。然后考虑句子间的因果关系，使用因果关系的关联词，调整好语序后再进行表述。推荐阅读：
1.甘肃高考时间2023具体时间表
2.2023甘肃高考各科目具体时间安排
3.2023甘肃高考难度会降吗现在
4.2023年甘肃高考理科分数线预测专科本科批次线多少分(理科分数线预测)
5.甘肃高考最少多少分可以上本科 2023年甘肃高考本科线多少分 附2016-2020年甘肃本科分数线
6.甘肃高考录取计划时间2023具体时间安排表 录取批（段）次设置
7.2023年甘肃高考报名截止时间是哪天 具体什么时候停止报名
8.2023年甘肃高考喜报最高分多少分是谁[状元来自哪个学校]
9.2023年甘肃高考各批次录取分数线是多少 出炉了吗
10.甘肃省教育考试院2023年甘肃高考成绩查具体询时间及查分入口
